EDITORIAL
Caro leitor (a)
Em 05 de outubro  de 2012 reuniu-se em Villavicencio: agricultores, empresários, técnicos, pesquisadores e estudan- tes de diferentes  regiões  do país para participar da XVIII Conferência  de Aqüicultura, da Universidade  dos Llanos. Com   justificável orgulho, os grupos de pesquisa  ligados ao IAll (Instituto de Aquicultura dos Llanos)  apresentara mao  comunidade suas pesquisas,  neste  representantivo evento,  que  se tornou  na mais especializada reunião  da aquicultura  de  tradição  colombiana.  Foi um dia de  profundo  significado acadêmico institucional  e humano,  ao reconhecimento dos 18 anos  do evento,  a Direção  Geralde  Investigação  através  Orinoquia  Jornaljunto-se atrvés da Revista Orinoquia,  cujo conselho  editorial decidiu realizar um Suplemento  da Revista Orinoquia  dedicada XVIII Conferência  de Aqüicultura, mesmo  que você, caro leitor, está segurando.
O evento  foi coordenado pelo professora  Martha Inés Yossa Perdomo  (Ph.D),lider do Gupo  de Pesquisa  Granac (Nutrição e Alimentação de Animais Aquáticos) de IAll, quien reconheceu a participação especial dos agricultores, como  importantes artesãos  do desenvolvimento da piscicultura  na região. Foi incitando  ao trabalho  cometido e coordenado com os usuários de campo,  mantendo um profundo  respeito  pela conservação do meio ambiente  em sua sempre desejáveldiversidade, na certeza  de que a aquicultura será establecida como uma opção  certapara  obter alimentos de qualidade.  Nesta edição, além das questões técnicas  tradicionais,destaque-se as questões ambientais associadas.
Tal como  no passado,  materializo-seoesforço do corpo  docente do IAll para desenvolver  pesquisas  com recursos da Universidade  dos Llanos e outros  patrocinadores nacionais, refletindo um esforço conjunto  feito por alunos do Mestrado  em Aquicultura, bem como MVZ carreira e também  por outros estudantes que visitam o nosso estágio fa- culdade. Embora, como já é tradição etregouse um breve relatório escrito em formato de livro sobre o evento, além disso, selecionamos algumas contribuições originais de pesquisa  que foram submetidos aos árbitros do Orinoquia Journal, que depois de sua rigorosaavaliação  conseguiram se incluídosnesta  edição, também  estão incluídas cópias de resumos  de trabalhos apresentados naquele  dia.
Por fim, reconhecendo o apoio  significativo de colegas  pesquisadores que  avaliaram os artigos desta  edição  es- pecial, o endereço IAll estende a sua gratidão  pelo apoio  recebido da Direcção-Geral  de Pesquisa  e de Pesquisa Institucional da Universidade de Llanos, reforçando este Suplemento  Orinoquia  como  um exemplo tangível de sua contribuição  para a difusão escrita das conferências de Aquicultura dos últimos 18 anos, o que podem  ser conside- rados a partir de agora, o patrimônio imaterial essencial aquicultura colombiano.
Pedro René Eslava Mocha
Sub-editor do Revista Orinoquia
Professor Associado, Unillanos.
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